

# 國際投資模擬仲裁大賽在深圳閉幕

## 人大北大奪得「深圳盃」冠亞軍

【香港商報訊】記者童越報道：昨日，由深圳國際仲裁院（SCIA）主辦的國際投資模擬仲裁大賽深圳盃總決賽在深圳前海落下帷幕。

總決賽現場，北京大學國際法學院與中國人民大學法學院學生，聚焦東道國與外國投資者之間的投資仲裁這一國際熱點話題，展開了激烈的討論。最終，人民大學法學院賽隊奪得本次「深圳盃」冠軍，北京大學國際法學院賽隊捧得亞軍，中國政法大學中歐法學院賽隊和清華大學賽隊摘得季軍。

### 參賽隊員整體水平明顯提高

據了解，本次比賽共有包括港澳在內的全國各大高校共41支隊伍、超過300名隊員參與角逐，「深圳盃」八強（通過積分賽進入淘汰賽）直接晉級全球賽，9-12名隊伍獲得「亞太賽」入場券，與來自亞洲其他國家的隊伍共同爭奪全球賽名額。活動同時向全球直播，逾5萬人在線收看了決賽和閉幕式。

SCIA國際合作與發展處長黃郭勇在接受本報記者專訪時表示，2020年10月，SCIA推出「首屆國際投資模擬仲裁大賽深圳盃」，這也是國際投資模擬仲裁大賽首次引入中國並落戶深圳。在此之前，中國參加國際大賽的隊伍只有1到2支。通過這四年來四屆比賽的推動，明顯感覺到中國參賽隊員整體水平都有很大提高，過往也取得了不俗的國際賽場成績，獲得過國際投資仲裁大賽（全球賽）書狀第三名和綜合總分的第五名。

獲得「最佳辯手」的北京大學國際法學院學生邢嘉寶告訴記者，許多仲裁員在庭審之後給予非常切



國際投資模擬仲裁大賽比賽現場。 主辦方供圖

實的點評和指導，並指出問題和不足，給學生提供進步的空間和方向。

### 為建設國際仲裁中心攬才

據悉，本項賽事是深圳落實中央綜合改革首批授

權事項清單任務，建設國際投資聯合仲裁中心，培養涉外法治人才的重要舉措。

香港資深大律師、英國特許仲裁學會院士王鳴峰認為，該比賽的重大意義是培養下一代的國際仲裁員，包括可以做涉外仲裁或者對外投資的仲裁員。

同時，黃郭勇指出，隨着「深圳盃」影響力的逐年提升，不僅參加高校賽隊越來越多，裁判隊伍也是不斷壯大，已建立起40多個國家和地區200多人的裁判人才庫，其中有不少來自香港。

在培養涉外高層次法律人才方面，不僅局限在舉辦深圳盃，每年SCIA都會舉辦十幾場的線上研討會，請國際專家來講解，以提升熟悉和應用國際仲

裁規則的水平。與此次大賽同步進行的兩天深圳福田研學營，通過參觀地標建築和知名律所，吸納更多的人才匯聚深圳。

據介紹，本屆大賽獲得25家境內外知名國際組織及仲裁機構，包括世界銀行國際投資爭端解決中心（ICSID）、聯合國國際貿易法委員會（UNCITRAL）、聯合國國際貿易法委員會亞太區域中心（UNCITRAL RCAP）、國際商會國際仲裁院（ICC Court）、香港律政司、澳門法務局等的大力支持，13家協辦律所和支持律所，來自全球46個國家和地區、超200位業界專業人士擔任本屆比賽的裁判，全方位確保賽事的國際影響力及專業化水平。

## 2023女冰世錦賽深圳揭幕 中國隊首戰獲勝

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：昨日，2023年國際冰聯女子冰球世錦賽（甲級A組）（以下簡稱2023女冰世錦賽）開幕式在深圳市龍崗區大運中心體育館舉行。國際冰球聯合會主席呂克·塔迪夫、國家體育總局副局長李穎川、廣東省體育局局長崔劍、深圳市副市長張華出席開幕式。

2023女冰世錦賽由國際冰聯主辦，國家體育總局冬季運動管理中心、中國冰球協會、廣東省體育局、深圳市政府共同承辦，深圳市文化廣電旅遊體育局、深圳市龍崗區政府協辦。

據悉，共有六支女子冰球國家隊參加本次比賽，除東道主中國隊外，丹麥、挪威、斯洛伐克、奧地利和荷蘭都是來自歐洲的勁旅。賽會採用單循環賽制，積分最高者獲得賽事冠軍，積分前兩名的球隊獲得2024年女冰世錦賽頂級組比賽資格。

2023女冰世錦賽為國際冰聯女子冰球世錦賽第四次落戶中國，這是內地南方城市首次承辦國際冰聯高水平賽事，也是北京冬奧會後在中國舉辦的水平最高的女子冰球國際賽事。本次賽事的舉辦是傳承和弘揚



2023年國際冰聯女子冰球世錦賽（甲級A組）昨日開賽。 記者 陳彥潔攝

呂克·塔迪夫宣布賽事開幕，他與李穎川為首場比賽開球。在現場觀眾的助威聲中，丹麥隊與荷蘭隊的精彩對決拉開2023女冰世錦賽序幕；昨晚8時，中國隊迎來首個對手斯洛伐克隊，最後中國隊1:0首戰獲勝。

### 海南共話兩岸休閒農業發展

【香港商報訊】記者吳軍暉 見習記者杜敬琨報道：2023年海峽兩岸休閒農業發展（海南）研討會近日在海南海口開幕。研討會以「促進休閒農業高質量發展，推動鄉村振興和兩岸融合」為主題，為推動兩岸產業合作，助力海南自由貿易港建設獻計獻策。

與會專家業者認爲，瓊台兩地農業資源、技術、人才、資金和市場的共享融合，不僅密切了兩地農業工作者的情感溝通，也讓台灣精緻農業在海南得以茁壯成長。相信在推進鄉村振興戰略的背景下，加強兩地休閒農業產業融合，有助於打造兩岸共同市場，實現「兩岸一家親，鄉村共振興」的目標。

### 山東啓動建設世界級港口群

【香港商報訊】記者齊薇然報道：山東省政府政策例行吹風會近日在青島前灣聯合集裝箱碼頭內舉行，對《山東省世界級港口群建設三年行動方案（2023—2025年）》進行解讀。

根據《行動方案》，到2025年，沿海港口貨物年吞吐量突破20億噸、集裝箱吞吐量突破4000萬標準箱，新增新興技術應用示範場景30個、自動化泊位5個，沿海港口運營領域企業安全生產信用A級及以上企業佔比超過50%，外貿航線總數達到278條、內陸港總數達到50個、集裝箱海鐵聯運量達到420萬標準箱，港口能力規模、服務效率、智慧綠色發展水平全球領先。

## 廣西自貿試驗區欽州港片區：建設更高水平新通道門戶港



建成全國首個海鐵聯運自動化碼頭暨全球首個U型工藝全自動化集裝箱碼頭，開通「阿聯酋—欽州—蘭州」等6

條西部陸海新通道海鐵聯運班列，落地實施全國首個

陸路啓運港退稅試點政策……

作為中國（廣西）自由貿易試驗區面積最大、唯一臨海的片區，欽州港片區成立四年來，加快打造國際陸海貿易新通道門戶港、向海經濟集聚區和中國—東盟合作示範區，國際航運樞紐地位日益提升，與世界113個國家和地區的338個港口實現通航。

### 打造特色化國際貿易新高地

欽州港片區涵蓋中國—馬來西亞欽州產業園區、欽州綜合保稅區和欽州港經濟技術開發區3個國家

級平臺，通過加快探索「兩國雙園」跨境合作機制，促進貿易自由化，推動中國—東盟合作走深走實，打造特色化國際貿易新高地。

中馬欽州產業園推動實現馬來西亞毛燕輸華常態化，已形成首條中國—東盟燕窩跨境產業鏈。推動馬中關丹國際物流園開發公司與中馬欽州產業園管委簽署東南亞特色產品進口基地和直銷中心建設項目合作協議。炬申物流馬來西亞物流項目、馬中關丹產業園怡美糧油加工項目、中馬一輝航新材料產業園、中馬「兩國雙園」乳膠新材料智能製造中心等跨境合作項目加快推進。



欽州港。 賴俊宇攝

### 向海經濟規模和總量壯大

欽州港片區潛力和優勢在海，中國（廣西）自由貿易試驗區欽州港片區管委副主任莫福文介紹，欽州港片區加快港口能級提升，目前欽州港通行能力已經從10萬噸級提升到油輪30萬噸級、集裝箱船20萬噸級。今年1—5月欽州港口岸進出口整體通關時間分別為32.94小時、1.37小時，比2017年全年壓縮87.68%、96.87%。

通過提高服務陸海新通道能力，深入推進改革創新，狠抓營商環境建設，欽州港片區吸引了諸多項目落地，形成了以中石油、華誼、恆逸、桐昆等企

業為龍頭的萬億級化工新材料產業集群，及以中偉、中船、見炬等企業為龍頭的500億—2000億級新能源電池材料、海上裝備製造、電子信息等特色產業集群。

初步預測，今年上半年欽州港片區港口貨物、集裝箱吞吐量分別完成9270萬噸、280萬標箱，分別增長11.1%、16.4%；西部陸海新通道鐵海聯運班列突破4500列，到發集裝箱23萬標箱，增長11.3%。

欽州港片區涵蓋中國—馬來西亞欽州產業園區、欽州綜合保稅區和欽州港經濟技術開發區3個國家

等跨境合作項目加快推進。

搶抓RCEP生效實施機遇，欽州港片區加快構建面向RCEP國家的大宗商品交易平台，平台2022年11月啓動試運營至今年7月，已累計完成交易額

77.4億元人民幣。今年上半年，欽州港片區利用外資預計完成2.1億美元，增長921.6倍。（商務部口徑）

唐琳 徐玉瑩